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DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE 

 
N. 591         SEDUTA  DEL   15/06/2022 

 
OGGETTO: Progetto “Umbria Culture for Family – il network delle organizzazioni, degli 

eventi e delle strutture culturali amiche delle famiglie" a valere sull'Avviso 
2017 del Dipartimento per le Politiche della Famiglia della Presidenza del 
Consiglio dei Ministri - CUP I69D19000070001 – Accreditamento istituzioni 
culturali e concessione del Marchio – Seconda sessione.   

 
  PRESENZE 

Tesei Donatella Presidente della Giunta Presente 
Morroni Roberto Vice Presidente della Giunta Presente 
Agabiti Paola Componente della Giunta Presente 
Coletto Luca Componente della Giunta Presente 
Fioroni Michele Componente della Giunta Presente 
Melasecche Germini Enrico Componente della Giunta Presente 
 

 
Presidente: Donatella Tesei 
Segretario Verbalizzante: - Stefano Strona  
 
Atto firmato digitalmente ai sensi delle vigenti disposizioni di 
legge

  
L’atto si compone di   10  pagine 
  
  



COD. PRATICA: 2022-001-608 

segue atto n. 591  del 15/06/2022 2 

LA GIUNTA REGIONALE 
 
 

Visto il documento istruttorio concernente l’argomento in oggetto: “Progetto “Umbria Culture for 
Family – il network delle organizzazioni, degli eventi e delle strutture culturali amiche delle 
famiglie" a valere sull'Avviso 2017 del Dipartimento per le Politiche della Famiglia della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri - CUP I69D19000070001 – Accreditamento istituzioni 
culturali e concessione del Marchio – Seconda sessione. ” e la conseguente proposta di 
’Assessore Paola Agabiti 
Preso atto: 
a) del parere favorevole di regolarità tecnica e amministrativa reso dal responsabile del 

procedimento; 
b) del parere favorevole sotto il profilo della legittimità espresso dal Dirigente competente; 
c) del parere favorevole del Direttore in merito alla coerenza dell’atto proposto con gli indirizzi e gli 

obiettivi assegnati alla Direzione stessa; 
Vista la legge regionale 1 febbraio 2005, n. 2 e la normativa attuativa della stessa; 
Visto il Regolamento interno di questa Giunta;  
A voti unanimi espressi nei modi di legge, 
 

DELIBERA 
 per le motivazioni contenute nel documento istruttorio che è parte integrante e sostanziale della 

presente deliberazione 
 

1. di approvare i risultati dei lavori della Commissione per l'accreditamento e concessione del 
Marchio, riunitasi il 10.6.2022, dai quali risultano accreditate: 

 
 
 
 

N. 

 
 
 

Richiedente 

 
 

Requisti 
obbligat

ori 
(SI/NO) 

 
N. 

Requisiti 
facoltati

vi 
riconosc

iuti 

 
Ricono
scimen

to 
Marchi

o 
(SI/NO) 

 
 

Tipologia 
Marchio 

 
 

Note 

3 Ass.ne Ippocampo (per 
Verdecoprente Festival) 

 

SI 
 

7 
 

SI 
 

SILVER 
 

4 Archè APS (Festival dell’Umbria 
antica) 

 

SI 
 

6 
 

SI 
 

SILVER 
 

6 Associazione Isola di Confine  

SI 
 

12 
 

SI 
 

GOLD 
 

7 Birba APS  
SI 
 

 
8 

 

SI 
 

SILVER 

 

 

13 Comune di Spoleto Biblioteca 
Comunale “G. Carducci” 

SI 7 SI SILVER  

 
 

2. di dichiarare pertanto che i richiedenti, di cui alla tabella al punto che precede, sono 
strutture accreditate ai sensi del Progetto "Umbria Culture for Family– il network delle 
organizzazioni, degli eventi e delle strutture culturali amiche delle famiglie "; 

3. di prendere atto che per le domande di accreditamento presentate da:  
• Comune di Montefalco (Complesso Museale San Francesco) 
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• Pro Loco Bevagna (evento Elettra, ritorno alla terra) 
• Associazione Musicittà 
• Comune di Montefalco 
• Discovery Station Assisi 
• Ass.ne Moon in June 
• Museo d’arte moderna e contemporanea “A. De Felice” Terni 
• Comune di Amelia Museo Archeologico 
• Comune di Amelia Biblioteca Comunale 

la Commissione ha richiesto un supplemento di istruttoria e/o integrazione, per cui al 
momento rimane in sospeso la procedura di accreditamento; 

4. di incaricare la dirigente del Servizio Valorizzazione risorse culturali, Musei, archivi e 
biblioteche degli adempimenti conseguenti; 

5. di dare atto che il presente provvedimento è soggetto a pubblicazione nel Bollettino 
Ufficiale della Regione Umbria. 
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DOCUMENTO ISTRUTTORIO 

 
 
Oggetto: Progetto “Umbria Culture for Family – il network delle organizzazioni, degli eventi e 

delle strutture culturali amiche delle famiglie" a valere sull'Avviso 2017 del 
Dipartimento per le Politiche della Famiglia della Presidenza del Consiglio dei 
Ministri - CUP I69D19000070001 – Accreditamento istituzioni culturali e concessione 
del Marchio – Seconda sessione.  

 
 
 
Visti: 

- La DGR n. 187 del 26/2/2018 con la quale veniva approvato l'inoltro del progetto “Umbria 
Culture for Family – il network delle organizzazioni, degli eventi e delle strutture culturali 
amiche delle famiglie" a valere sull'Avviso 2017 del Dipartimento per le Politiche della Famiglia 
della Presidenza del Consiglio dei Ministri, 

- il Decreto della Presidenza del Consiglio dei Ministri Dipartimento per le Politiche della 
Famiglia del 29 luglio 2019 con il quale è stata approvata la graduatoria definitiva dei progetti 
presentati a valere sulla linea D dell'Avviso pubblico per il finanziamento dei progetti afferenti le 
politiche per la famiglia del 28 dicembre 2017, tra i quali risulta finanziabile per € 250.000,00 il 
progetto presentato dalla Regione Umbria;  

- l'Atto di concessione del contributo, pari a € 250.000,00, tra la Presidenza del Consiglio dei 
Ministri Dipartimento per le Politiche della Famiglia e la Regione Umbria, sottoscritto dalle parti 
in data 6 aprile 2020; 

Considerato che: 
- a seguito della comunicazione di ammissione a finanziamento, la Regione Umbria ha acquisito 

il CUP di progetto I69D19000070001; 
- unitamente all'Atto di concessione è stato inviato anche il Modulo A per la comunicazione di 

data inizio progetto, corrispondente al 1/7/2020, con termine al 30/6/2022; 
- il Piano Finanziario dello Progetto, di complessivi € 250.000,00 interamente finanziati dal 

Presidenza del Consiglio dei Ministri Dipartimento per le Politiche della Famiglia e che tali 
risorse sono state interamente iscritte al bilancio regionale con DGR n. 1069/2020; 

Valutato che il Progetto vuole configurarsi sperimentale per il territorio umbro e per quello nazionale e 
vuole connotarsi per rendere protagonista nel turismo family friendly il comparto della cultura, quindi 
rendendo "a misura di famiglie” sia i luoghi della cultura sia le varie manifestazioni culturali e di 
spettacolo organizzate e promosse in Umbria; 
Valutato altresì che il Progetto in argomento, oltre ad incentivare servizi e strutture dedicate ai 
bambini nei vari luoghi della cultura umbri e all’interno delle varie manifestazioni culturali  concretizza 
azioni per mappare, valorizzare e mettere in rete in maniera sistemica all’interno di un unico portale, 
tutti quei luoghi ed eventi culturali che nella vita quotidiana, nel tempo libero e/o per una vacanza 
possono e/o potrebbero offrire l’opportunità di essere family e kid friendly, cioè destinati a nuclei 
familiari anche monogenitoriali con ragazzi fino a 14 anni; 
Considerato che con la DGR 1064/2020 si è data la prima attuazione al Progetto “Umbria Culture for 
Family – il network delle organizzazioni, degli eventi e delle strutture culturali amiche delle famiglie" 
finanziato della Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento per le Politiche della Famiglia, 
prevedendo una collaborazione con l’Università degli Studi di Perugia - Dipartimento di Scienze 
Politiche per lo svolgimento di alcune attività del progetto, tra cui, l’elaborazione di un Disciplinare per 
regolamentare l’accesso ad un marchio che segnali l’esistenza di strutture e servizi family friendly per 
le organizzazioni, pubbliche e private, che operano nel settore della cultura e dello spettacolo; 
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Richiamata la DGR n. 1215/2020 avente ad oggetto “Progetto Umbria Culture for Family – il network 
delle organizzazioni, degli eventi e delle strutture culturali amiche delle famiglie finanziato della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento per le Politiche della Famiglia – Costituzione del 
Comitato tecnico-scientifico", con la quale è stato ufficialmente costituito il Comitato tecnico-scientifico, 
incaricato della redazione del Disciplinare per regolamentare l’accesso ad un marchio che segnali 
l’esistenza di strutture e servizi family friendly per le organizzazioni, pubbliche e private, che operano 
nel settore della cultura e dello spettacolo; 
Vista la DGR 769 del 4agosto 2021 con la quale, al termine dei lavori del Comitato tecnico-scientifico 
è stato approvato il Disciplinare per regolamentare l’accesso ad un marchio che segnali l’esistenza di 
strutture e servizi family friendly per le organizzazioni, pubbliche e private, che operano nel settore 
della cultura e dello spettacolo; 
Valutato che il marchio “Umbria Culture for Family” è un riconoscimento, con adesione volontaria, che 
permette alle organizzazioni interessate di esplicitare il proprio impegno verso le famiglie e ai fruitori 
dei servizi di riconoscere le organizzazioni che adottano nel proprio sistema di offerta un’attenzione 
mirata nei confronti del target “famiglie”; 
Considerato che: 
- il Disciplinare regolamenta l’accesso al marchio “Umbria Culture for Family” per Organizzazioni, 

pubbliche e private, che operano nel settore della Cultura e dello Spettacolo, che hanno sede 
legale nel territorio della regione Umbria, con riferimento a:  Biblioteche,  Musei; Teatri; Cinema; 
Eventi culturali, Festival e Spettacolo dal vivo, 

- il Disciplinare si articola in 5 “aree tematiche”, ognuna delle quali presenta un numero di indicatori, 
obbligatori o facoltativi. Le “aree tematiche” del disciplinare sono le seguenti: Accoglienza, Tariffe, 
Spazi/Dotazioni, Offerta/Contenuti, Organizzazione, 

- per ogni “area tematica” sono stati individuati nel Disciplinare i requisiti obbligatori e i requisiti 
facoltativi specifici, di ciascuno dei quali l’organizzazione è tenuta ad esplicitare il possesso o 
meno (Assolto/Non assolto/Non applicabile).  

- per i requisiti “assolti” è anche richiesta una breve descrizione delle specifiche caratteristiche di 
implementazione all’interno dell’organizzazione, 

- la procedura di assegnazione del marchio viene condotta attraverso un rigoroso procedimento di 
autovalutazione da parte dell’Organizzazione candidata. 

Considerato che l’assegnazione del marchio “Umbria Culture for Family” avviene in funzione del 
numero di indicatori assolti tra quelli previsti nel relativo Disciplinare, e prevede due diversi livelli così 
articolati: 

- assolti tutti gli indicatori «obbligatori» + 5 requisiti «facoltativi» (Livello «Silver»), 
- assolti tutti gli indicatori «obbligatori» + 10 requisiti «facoltativi» presenti in almeno 4 aree 

diverse (Livello «Gold»); 
Verificato che le domande che pervengono devono essere sottoposte a valutazione in merito al 
rispetto dei criteri e requisiti dichiarati, da parte di un'apposita Commissione, come definita con la 
DGR n. 254 del 23/3/2022; 
Preso atto che è opportuno che tale Commissione, in questa fase sperimentale, si riunisca ogni qual 
volta ci sia un numero significativo di domande; 
Vista la DGR n. 477-2022 “”Progetto “Umbria Culture for Family – il network delle 
organizzazioni, degli eventi e delle strutture culturali amiche delle famiglie" a valere 
sull'Avviso 2017 del Dipartimento per le Politiche della Famiglia della Presidenza del 
Consiglio dei Ministri - CUP I69D19000070001 – Accreditamento istituzioni culturali e 
concessione del Marchio.””; 
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Viste le domande di accreditamento pervenute successivamente da: 
1. Pro Loco Bevagna (evento Elettra, ritorno alla terra) 
2. Associazione Musicittà 
3. Ass.ne Ippocampo (per Verdecoprente Festival) 
4. Archè APS (Festival dell’Umbria antica) 
5. Comune di Montefalco (Complesso Museale San Francesco) 
6. Associazione Isola di Confine  
7. Birba APS  
8. Discovery Station Assisi 
9. Associazione Moon in Jun 
10. Museo d’arte Moderna e Contemporanea “A. De Felice” Terni  
11. Comune di Amelia Museo Archeologico 
12. Comune di Amelia Biblioteca Comunale 
13. Comune di Spoleto Biblioteca Comunale “G. Carducci” 

Valutato che la Commissione di cui sopra, così composta: 
• d.ssa Antonella Pinna, dirigente del Servizio Valorizzazione risorse culturali, Musei, archivi e 

biblioteche; 
• d.ssa Barbara Papalini, delegata della dirigente del Servizio Turismo Sport e Film Commission; 
• d.ssa Rita Passerini, responsabile della Sezione Promozione dello spettacolo e delle imprese 

culturali e creative del Servizio Valorizzazione risorse culturali, Musei, archivi e biblioteche; 
• Prof.ssa Cecilia Chirieleison, del Dipartimento di Scienze Politiche dell'Università degli Studi di 

Perugia, quale membro del Comitato tecnico scientifico del Progetto; 
• Sig.ra Lorena Fumanti, segretaria della Commissione, dipendente del Servizio Valorizzazione 

risorse culturali, Musei, archivi e biblioteche  
si è riunita il giorno 10 giugno 2022 per l'esame delle domande di accreditamento pervenute; 
Visto il verbale della seduta della Commissione per l'accreditamento e concessione del Marchio, agli 
atti del Servizio Valorizzazione risorse culturali, Musei, archivi e biblioteche, dal quale risulta la 
seguente situazione: 

 
 
 

N. 

 
 
 

Richiedente 

 
 

Requisti 
obbligat

ori 
(SI/NO) 

 
N. 

Requisiti 
facoltati

vi 
riconosc

iuti 

 
Ricono
scimen

to 
Marchi

o 
(SI/NO) 

 
 

Tipologia 
Marchio 

 
 

Note 

1  Pro Loco Bevagna (evento 
Elettra, ritorno alla terra) 

    In sospeso per ulteriori 
approfondimenti/integrazio
ni 

2 Associazione Musicittà     In sospeso per ulteriori 
approfondimenti/integrazio
ni 

3 Ass.ne Ippocampo (per 
Verdecoprente Festival) 

 

SI 
 

7 
 

SI 
 

SILVER 
 

4 Archè APS (Festival dell’Umbria 
antica) 

 

SI 
 

6 
 

SI 
 

SILVER 
 

5 Comune di Montefalco 
(Complesso Museale San 

    In sospeso per ulteriori 
approfondimenti/integrazio
ni 



COD. PRATICA: 2022-001-608 

segue atto n. 591  del 15/06/2022 7 

Francesco) 

6 Associazione Isola di Confine  

SI 
 

12 
 

SI 
 

GOLD 
 

7 Birba APS  
SI 
 

 
8 

 

SI 
 

SILVER 

 

 

8 Discovery Station Assisi     In sospeso per ulteriori 
approfondimenti/integrazio
ni 

9 Associazione Moon in June     In sospeso per ulteriori 
approfondimenti/integrazio
ni 

10 Museo d’arte Moderna e 
Contemporanea “ “A. De Felice” 
Terni 

    In sospeso per ulteriori 
approfondimenti/integrazio
ni 

11 Comune di Amelia Museo 
Archeologico 

    In sospeso per ulteriori 
approfondimenti/integrazio
ni 

12 Comune di Amelia Biblioteca 
Comunale 

    In sospeso per ulteriori 
approfondimenti/integrazio
ni 

13 Comune di Spoleto Biblioteca 
Comunale “G. Carducci” 

SI 7 SI SILVER  

 
Tutto ciò premesso si propone alla Giunta regionale: 

1. di approvare i risultati dei lavori della Commissione per l'accreditamento e concessione del 
Marchio, riunitasi il 10.6.2022, dai quali risultano accreditate: 

 
 
 
 

N. 

 
 
 

Richiedente 

 
 

Requisti 
obbligat

ori 
(SI/NO) 

 
N. 

Requisiti 
facoltati

vi 
riconosc

iuti 

 
Ricono
scimen

to 
Marchi

o 
(SI/NO) 

 
 

Tipologia 
Marchio 

 
 

Note 

3 Ass.ne Ippocampo (per 
Verdecoprente Festival) 

 

SI 
 

7 
 

SI 
 

SILVER 
 

4 Archè APS (Festival dell’Umbria 
antica) 

 

SI 
 

6 
 

SI 
 

SILVER 
 

6 Associazione Isola di Confine  

SI 
 

12 
 

SI 
 

GOLD 
 

7 Birba APS  
SI 
 

 
8 

 

SI 
 

SILVER 

 

 

13 Comune di Spoleto Biblioteca 
Comunale “G. Carducci” 

SI 7 SI SILVER  
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2. di dichiarare pertanto che i richiedenti, di cui alla tabella al punto che precede, sono strutture 
accreditate ai sensi del Progetto "Umbria Culture for Family– il network delle organizzazioni, 
degli eventi e delle strutture culturali amiche delle famiglie "; 

3. di prendere atto che per le domande di accreditamento presentate da:  
• Comune di Montefalco (Complesso Museale San Francesco) 
• Pro Loco Bevagna (evento Elettra, ritorno alla terra) 
• Associazione Musicittà 
• Comune di Montefalco 
• Discovery Station Assisi 
• Ass.ne Moon in June 
• Museo d’arte moderna e contemporanea “A. De Felice” Terni 
• Comune di Amelia Museo Archeologico 
• Comune di Amelia Biblioteca Comunale 

la Commissione ha richiesto un supplemento di istruttoria e/o integrazione, per cui al momento 
rimane in sospeso la procedura di accreditamento; 

4. di incaricare la dirigente del Servizio Valorizzazione risorse culturali, Musei, archivi e 
biblioteche degli adempimenti conseguenti; 

5. di dare atto che il presente provvedimento è soggetto a pubblicazione nel Bollettino Ufficiale 
della Regione Umbria. 
 

 
 
 
 
 

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA E AMMINISTRATIVA 
 
 

Ai sensi del vigente Regolamento interno della Giunta: si esprime parere favorevole in ordine alla 
regolarità tecnica e amministrativa del procedimento e si trasmette al Dirigente per le determinazioni 
di competenza. 
 

Perugia, lì 13/06/2022 Il responsabile del procedimento 
Rita Passerini 

 
FIRMATO 

Firma apposta digitalmente ai sensi 
delle vigenti disposizioni di legge 

 
 
 
 
 
 

PARERE DI LEGITTIMITÀ 
 
 

Ai sensi del vigente Regolamento interno della Giunta; 
Visto il documento istruttorio; 
Atteso che sull’atto è stato espresso: 
- il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica e amministrativa reso dal responsabile del 
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procedimento; 
 
 
Si esprime parere favorevole in merito alla legittimità dell’atto 
 

Perugia, lì 13/06/2022 Il dirigente del Servizio 
Valorizzazione risorse culturali, Musei, 

archivi e biblioteche 
 

Antonella Pinna 
 

 FIRMATO 
Firma apposta digitalmente ai sensi 

delle vigenti disposizioni di legge 
 
 
 
 
 
 

PARERE DEL DIRETTORE 
 
 

Il Direttore, ai sensi e per gli effetti degli artt. 6, l.r. n. 2/2005 e 13 del Regolamento approvato con 
Deliberazione di G.R., 25 gennaio 2006, n. 108: 
-  riscontrati i prescritti pareri del vigente Regolamento interno della Giunta, 
-  verificata la coerenza dell’atto proposto con gli indirizzi e gli obiettivi assegnati alla Direzione, 
esprime parere favorevole alla sua approvazione. 
 

Perugia, lì 14/06/2022 IL DIRETTORE 
DIREZIONE REGIONALE RISORSE, 

PROGRAMMAZIONE, CULTURA E TURISMO 
 Luigi Rossetti 

 
  

FIRMATO 
Firma apposta digitalmente ai sensi 

delle vigenti disposizioni di legge 
 
 
 
 
 
 
 

PROPOSTA ASSESSORE 
 
 

L'Assessore Paola Agabiti  ai sensi del vigente Regolamento della Giunta regionale,  
 

propone 
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alla Giunta regionale l’adozione del presente atto 
 

Perugia, lì 14/06/2022 Assessore Paola Agabiti 
 

 
FIRMATO 

Firma apposta digitalmente ai sensi 
delle vigenti disposizioni di legge 

 
 
 
 
 
 


